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На  прикладі аналізу Закону України від 16 січня 2020 р. «Про вне-
сення змін до Податкового кодексу України щодо вдосконалення адмі-
ністрування податків, усунення технічних та логічних неузгодженостей 
у податковому законодавстві» виявлено сучасні тенденції податково-
правового регулювання. Останні засвідчують низку вад процесу право-
творчості в нашій країні, серед яких названо порушення стабільності 
податкового законодавства, низьку якість закону. Констатовано, що за-
безпечити стабільність  і якість податкового законодавства в нашій дер-
жаві можливо через високу якість професійної діяльності відповідного 
нормотворчого органу. 
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CURRENT TRENDS IN TAX AND LEGAL REGULATION

On the example of the analysis of the Law of Ukraine of January 16, 2020 
“On Amendments to the Tax Code of Ukraine to improve tax administration, 
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eliminate technical and logical inconsistencies in tax legislation” revealed 
current trends in tax regulation.  The latter testify to a number of shortcomings 
of the law-making process in our country, among which are the violation of the 
stability of tax legislation, low quality of law.  It is stated that to ensure the 
stability and quality of tax legislation in our country is possible due to the high 
quality of professional activity of the relevant rule-making body.

Keywords: taxation, tax and legal regulation, tax legislation, stability of tax 
legislation.

Економіка будь-якої держави не може нормально функціонувати 
без розвинутого приватного сектору. В умовах, коли господарюючі 
суб’єкти, плануючи  свою діяльність, можуть розраховувати на від-
повідну стабільність законодавства, в межах якого вона буде здійсню-
ватися, коли бізнес процвітає, то створюються робочі місця, отриму-
ється прибуток, частина якого через податки та збори перерозподі-
ляється до бюджетів. Тож очевидно, що від якості змісту норматив-
но-правових актів, що регулюють різного роду відносини, залежить 
майбутнє як кожного господарюючого суб’єкта, так і держави в ціло-
му. Ефективне регулювання бізнесу дає можливості для підприємців 
можливість розвиватися, впроваджувати інновації та за необхідності 
переходити від неформального до формального сектору економіки. 

Водночас потрібно пам’ятати, що успіх кожного бізнесу зале-
жить від низки факторів. По-перше, від адаптації його до умов на-
вколишнього середовища, в межах якого він функціонує. Напри-
клад, під час зміни політичної ситуації в державі, господарюючим 
суб’єктам доводиться пристосовуватися до правил нової політики, 
або технологічні перетворення ХХІ століття, на кшталт появи інтер-
нету, смартфонів змушують підприємців вносити відповідні корек-
тиви у свою діяльність. Одним із таких викликів сьогодні можна вва-
жати цифровізацію бізнесу. Зрозуміло, що ці аспекти є зовнішніми 
факторами, які значним чином впливають на ведення бізнесу. однак, 
на них ми в цій промові не будемо зупинятися.

По-друге, від якості та стабільності законодавства, що регулює 
відповідні відносини, тобто від того «правового поля», в якому гос-
подарюючі суб’єкти мають провадити свою діяльність. Так, незважа-
ючи на введення заходів, пов’язаних із запобіганням поширенню на 
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території нашої держави гострої респіраторної хвороби COVID – 19, 
спричиненої коронавірусом, наразі прийнято чи введено в дію низку 
законодавчих актів, які суттєво змінюють підходи до оподаткування 
в нашій країні, чим значно вплинуть на інвестиційну привабливість 
в Україні, розвиток бізнес процесів тощо.

Так, 21 травня було підписано Президентом України Закон «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України щодо вдосконалення 
адміністрування податків, усунення технічних та логічних неузго-
дженостей у податковому законодавстві», який було прийнято Вер-
ховною Радою України ще 16 січня 2020 р. Цей Закон передбачає: 
низку змін, спрямованих на вдосконалення та спрощення системи 
адміністрування податків, її узгодження зі світовими стандартами 
запровадження міжнародних стандартів податкового контролю для 
всіх учасників міжнародної торгівлі та імплементацію положень 
Плану протидії практикам розмивання оподатковуваної бази й ви-
ведення прибутку з-під оподаткування; умови для реформування 
Державної податкової служби з метою відкриття можливостей для 
перетворення її структури відповідно до концепції єдиної юридич-
ної особи; удосконалення система адміністрування податків, роз-
ширення можливості онлайн-сервісів для платників. Незважаючи 
на ці, на перший погляд, позитивні зрушення, необхідно звернути 
увагу, що окреслена ситуація із прийняттям і підписом закону свід-
чить про свідоме нехтування процедурними аспектами. Це – по-
перше.  

По-друге, як наукова спільнота, так  експерти та представники 
бізнесу неодноразово, обговорюючи цей Закон на стадії його зна-
ходження у Верховній Раді України як законопроекту, вказували на 
численні неузгодження і негативні наслідки його прийняття. До речі, 
на такі вади звернув і сам Президент, підписуючи закон та надаючи 
доручення про подальше доопрацювання прийнятого Закону. Вод-
ночас, такі заяви навряд чи можуть позитивно вплинути на ведення 
бізнесу, адже вже сьогодні суб’єктам господарювання необхідно чіт-
ко розуміти, за якими правилами буде здійснюватися оподаткування. 
Більше того, наразі ми не бачимо жодного відповідного законопро-
екту, що спрямовано на таке удосконалення. 
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Тож ми констатуємо, що сучасні тенденції податково-правового 
регулювання засвідчують низку вад процесу правотворчості в нашій 
країні, за яких з›являються, часто поспішно, з безліччю недоліків, 
відповідні закони. Зважаючи на це нормотворчість в податковій сфе-
рі важко назвати ефективною: адже ні належної підготовки, ні від-
стеження системному зв’язку як у змісті таких актів, так і з іншими 
фінансово-правовими актами, а також актами інших галузей законо-
давства не відбувається.

У цьому контексті особливої гостроти набуває питання стабіль-
ності податкового законодавства. Ми вже неодноразово на ній зу-
пинялися [2; 3]. Водночас, із року в рік, вона набуває ще більшої 
гостроти, адже від того, наскільки податковий закон буде стабільний 
багато в чому залежить як загалом ефективність податково-правово-
го регулювання, результативність його дії, вдала реалізація завдань, 
на виконання яких був створений такий нормативно-правовий акт, 
так посилення тенденцій для розвитку економіки нашої держави, в 
тому числі через залучення інвесторів для реалізації найважливіших 
проектів та програм розвитку виробництва. Загальновідомо, що ста-
лого розвитку економічних відносин в державі можна досягти тоді, 
коли платники чітко можуть визначити податковий тиск, підприєм-
ства можуть реально отримувати певні трансферти з бюджетів на 
забезпечення розвитку виробництва тощо. За інших обставин чітко 
обрахувати розмір надходжень від податків і зборів неможливо, на-
віть здійснюючи науково обґрунтоване планування; підприємства, 
які потребують підтримки з боку держави, не зможуть належним чи-
ном функціонувати. Отже, відсутність стабільного податкового за-
кону стає на заваді не тільки економічному розвитку країни. 

Стабільність фінансового закону передбачає дію норм протягом 
тривалого періоду часу, відсутність в його змісті суттєвих змін. По-
казово, що на існуванні проблеми, пов’язаною із забезпеченням ста-
більністю закону, науковці акцентували увагу ще у дореволюційні 
часи, оскільки вважалось, що часта зміна законів підриває повагу 
до них [4, 155]. При цьому вчені наголошували, що засобами забез-
печення стабільності може виступати: проходження законом визна-
ченої процедури прийняття; встановлення особливих, ускладнених 
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правил для прийняття та зміни найважливіших законів (наприклад, 
Основних Законів); розвиток теорії «вільного правознавства», сут-
ністю якого є всебічний розвиток судового розсуду та прецедентного 
права [1, 223; 5, 467].

Звісно, стабільність не має бути самоціллю. При зміні еконо-
мічних умов в державі податкове законодавство має змінюватися, 
оскільки необхідно пристосуватися до нових умов господарювання. 
Іншими словами податковий закон нерозривно пов’язаний з тими 
суспільними відносинами, які він регулює. Але його зміна не має 
відбуватись після найменших змін у фінансових (економічних) від-
носинах. Якщо це відбувається, то це в першу чергу свідчить про не-
доліки самого закону, а вже потім про динаміку суспільних відносин. 
На наше переконання, законодавець має низку заходів, у тому числі 
й законодавчої техніки для того, щоб при прийнятті будь-якого зако-
ну, у тому числі й фінансового, був врахований розвиток суспільних 
відносин.

Для забезпечення стабільності податкового законодавства в на-
шій державі наявні реальні можливості, які «не є винаходом чогось 
нового в теорії  права». І це передусім – забезпечення в правотворен-
ні високої якості професійної діяльності відповідного нормотворчо-
го органу. Зрозуміло, що мова йде про підвищення якості роботи як 
парламенту, так і інших органів, наділених повноваженнями щодо 
видання відповідних нормативно правових актів, що регулюють 
здійснення публічної фінансової діяльності. Втім, досягнення цьо-
го – не просте завдання.
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ОСОБЛИВОСТІ ОБ’ЄКТА ПРАВОВІДНОСИН У СФЕРІ 
КОРИСТУВАННЯ ЗЕМЛЯМИ ДЛЯ ПРОВЕДЕННЯ 

РОЗВІДУВАЛЬНИХ РОБІТ

У тезах доповіді охарактеризовані деякі особливості об’єктного скла-
ду правовідносин щодо користування землями для проведення розвідуваль-
них робіт. Окреслені проблеми, які потребують вирішення при виникненні 
права тимчасового користування земельною ділянкою.

Ключові слова: земельна ділянка, розвідувальні роботи, тимчасове 
зайняття земель.


